



## **2020 年,由仁济医院重症医学科主任皋源率队的仁济医疗队在公卫中心奋战了83 天,成为当年支援公卫中心最久的"天团"**。如今的"大上海

保卫战"中、仁济医院继续派出医疗队支援公卫中心。



海出现新冠疫情,她再次响应征召随医疗队出征,成为上海市老年医学中心救治点仁济医院医疗队队员。

"援鄂时,总有一种被大家保护的感觉。如今,我也要担负 起保护年轻队员的责任。"戴倩小组共有5名护士,8小时的排班, 尽可能保障大家4小时轮换着休息。戴倩没有告诉他人的是,她 自己一人往往项上更长时间的加长班。

此外, 戴倩透露, 部分患者转运来院时没有带上充足的生活物品, 医疗队队员们便想方设法从个人物品里"匀"些物资出来。

陈小松说: "在老年医学中心近一个月的时间里,仁济医疗队一共收治了285名新冠病人,出院179人,转科106人。"

支援公共卫生中心: "天团"再出发

如果说周浦医院、交大闵行 校区和老年医学中心是今年的新 任务,那么支援公卫中心则是仁 济医院的抗疫传统。

2020年,仁济、瑞金、市一、市六、市十等五家医院抽调重症 医学科的医护人员前往金山的公 卫中心支援,史称"五大天团"。 当时,由仁济医院重症医学科主 任皋源率队的仁济医疗队在公卫 中心奋战了83天,成为当年支援 公卫中心最久的"天团"。

如今的"大上海保卫战"中, 仁济医院继续派出医疗队支援公 卫中心,两年前与皋源一起支援 的急诊科副主任医师冯楠,和3位护士赴公卫中心支援两周,续写"仁济天团"在公卫的战疫佳绩。

冯楠告诉《新民周刊》,"我是2022年2月25日接到通知的, 当时上海疫情主要是境外输入性病例,我和同事在2月26日入 驻公卫中心"。

冯楠到了公卫中心之后,上海的本土疫情严峻起来,床位 也越来越紧张。冯楠负责管理 50 张轻症床位,在他看来,除 了医疗救治以外,病人的心理健康更需要时刻关注。经过不断 沟通,冯楠发现患者的焦虑情绪主要来自于几个方面:疾病本 身带来的症状、集中救治的陌生环境以及对抗疫政策的不甚了 解。"由于管理的都是轻症,我们的工作重心更多地放在了维 护患者在集中隔离期间的心理健康上",冯楠坦言也有"超纲" 的时候,"有的病人需要疏导焦虑情绪,有的则是需要加油鼓

仁济医院医疗队队员支援公共卫生中心。



劲缓解心情低落,一旦超过我的 能力范围,就需要请专科医生介 入"。

"一般情况下,我们是每 天晚上知道有哪些患者能够符 合出院标准,知道后赶快一个 个打电话祝贺患者治愈出院, 别提有多高兴啦!"治愈这两 个字对于冯楠来说,就是对医 生莫大的褒奖。

聚是一团火,散是满天星。如今的仁济医疗队,每个人都是一枚合格的"螺丝钉",平日里默默无闻,坚守在自己的岗位上,关键时刻,"螺丝钉"也可以撑千斤,继承和发扬"仁济天团"精神,在抗疫一线不断创造奇迹。[4]